

# UTM – la orizontul celei mai frumoase vârste

## La mulți ani, UTM!

**„UTM se află la orizontul celei mai frumoase vârste – vârsta unei limpezi conștiințe de sine, a unei maturități asumate, a unei creativități așezate, o vârstă de bilanț și analiză, vârsta certitudinii senine, dar și a îndoielii interpelatoare, sensibilă însă la provocările visurilor îndrăznețe”**

**(Radu Munteanu, prof., dr. ing.)**

În octombrie 2014 UTM și-a marcat jubileul de 50 de ani. Cu ocazia celor cinci decenii de învățământ superior ingineresc în săptămâna 20-25 octombrie a fost organizată o suită de manifestări științifice și culturale, expoziții, ședințe festive, care au culminat pe 24 octombrie cu un eveniment unic la Palatul Național, „Nicolae Sulac” din Chișinău – *adunarea festivă „50 de ani ai UTM”*.

Pentru a marca orizontul celei mai frumoase vârste, Universitatea și-a invitat prietenii, colegii, corpul profesoral, rectorii instituțiilor de învățământ superior, reprezentanți ai corpului academic, cercetători, studenți de ieri și de azi ai UTM. Solemnitatea a fost onorată de prezența Prim-ministrului RM **Iurie Leancă**, primului Președinte al RM **Mircea Snegur**, care din acea zi a devenit *Doctor Honoris Causa* al UTM, președintelui AȘM, acad. **Gheorghe Duca**, reprezentanților Președinției, Parlamentului, Guvernului RM, diplomaților acreditați la Chișinău, oaspeților de peste hotare.

Festivitatea a început creativ. Artista **Ana Munteanu**, cunoscută prin talentul său exclusiv de a desena în nisip, a adus un mesaj de felicitare foarte puternic: ingineria, de-a lungul



exprimat mulțumiri tuturor pentru prezență, amintind că este minunat să ne aducem aminte de persoanele care au putut găsi premisele de creare ale Institutului Politehnic în perioada anilor 1960. D-lui a prezentat un scurt istoric al universității, a mulțumit profesorilor și studenților pentru efortul de a dezvolta și susține Alma Mater, a vorbit despre obiectivul de a stopa migrația masivă a specialiștilor în domeniul ingineriei și cum UTM a reușit să extindă rândurile acestora în țara noastră. Totodată, învățământul ingineresc nu poate evolua fără componenta cercetărilor științifice – UTM dispune de laboratoare, profesori care își pot ghida studenții în crearea unor teze de licență de calitate în sfera cercetării sau în alte domenii reale.

Rectorul a elogiat pios înaintașii care au contribuit la formarea și dezvoltarea învățământului ingineresc, exprimând profundă

nile studenților, în semn de recunoștință pentru munca lor neprecupețită, adusă pe altarul acestei unice instituții de învățământ superior ingineresc de la noi.

Prin Decret prezidențial, în semn de înaltă apreciere a meritelor deosebite în dezvoltarea învățământului universitar, pentru contribuție substanțială la pregătirea specialiștilor de înaltă calificare și activitate didactico-științifică prodigioasă, Universitatea Tehnică a Moldovei a fost decorată cu cea mai înaltă distincție de stat – **„Ordinul Republicii”**.

Distincția a fost înmănată de **Ion Păduraru**, secretar general al Aparatului Președintelui RM. Pentru contribuții semnificative la dezvoltarea învățământului, Președintele RM a acordat distincții și unor personalități notorii din colectivul instituției.

### „UTM – exemplu al coeziunii dintre procesele de studii, cercetare și dezvoltare a spiritului de creativitate”

Această înaltă apreciere a fost dată în cadrul festivității de Prim-ministrul RM **Iurie Leancă**. „În aceste cinci decenii, UTM s-a afirmat ca o instituție de referință, care a dezvoltat și a consolidat potențialul intelectual tehnic și cultura tehnică națională. UTM este un exemplu al coeziunii dintre procesele de studii, cercetare și dezvoltare a spiritului de creativitate, iar corelarea dintre oferta educațională și cererea de pe piața muncii a devenit pentru UTM nu doar o lozincă frumoasă, ci un stil de activitate”. Premierul a remarcat parteneriatele încheiate de UTM cu instituțiile de profil din lume, fapt ce contribuie și la integrarea europeană a țării noastre. „În condițiile economiei globalizate de astăzi, cea mai importantă este cooperarea dintre Universitate și mediul de afaceri și cel de producere, cooperare care contribuie în mod hotărâtor la creșterea nivelului de pregătire profesională a studenților și la încadrarea lor cât mai rapidă în câmpul muncii”.

Prim-ministrul a salutat faptul că la UTM funcționează numeroase centre de creație tehnică, design, invenție – veritabile laboratoare de talent, în care se nasc cele mai inedite creații și invenții, între care și deja celebrul, primul Satelit Moldovenesc.

Pentru contribuții semnificative la dezvoltarea învățământului superior tehnic, pregătirea cadrelor de înaltă calificare, Premierul a înmănat două diplome ale Guvernului de gr. I: conf. univ., dr. **Valentina Bulgaru**, decan al Facultății de Industrie Ușoară, și conf. univ., dr. **Derid Oledii**, care activează la UTM din anul întemeierii instituției – 1964. În total, cu Diplome ale Guvernului RM și ale Ministerului Educației al RM au fost distinși peste 100 de angajați ai UTM.

Mulțumindu-le profesorilor UTM pentru activitate prodigioasă în domeniul învățământului, competență și profesionalism, cultură și inteligență, contribuție substanțială la pregătirea specialiștilor de înaltă calificare, viceministrul Educației **Igor Grosu** a înmănat diplomele Ministerului Educației conf. univ., dr. **Cazac Viorica**, șef Catedră Design și tehnologii politigrafice; conf. univ., dr. **Maria Vasilev**, șef Departament Perfecționarea cadrelor didactice.

Președintele AȘM, acad. **Gheorghe Duca**,

## PORNIȚI COLINDUL, A VENIT CRĂCIUNUL!

*Azi nu mai ninge cum ninge odată  
În zi de-Ajun, când colindam tot satul,  
Și o făceam de-a lungul și de-a latul –  
Ateți să nu rămână nicio vatră...*

*Deși sunt alte timpuri și alți oameni,  
Noi datina o ținem ne-ntinată,  
În seara de Crăciun cu mic, cu mare  
Ne-adună aceiași caldă sărbătoare.*

*La ceasul dintre ani ne strângem roată  
La fel ca-acum un veac pe jumătate,  
Și dăm frâu liber gândurilor toate  
A tot ce-am făurit și ne așteaptă.*

*Deși nu mai e ca-n vremile trecute  
Și zămislim cu totul altă viață,  
În suflet și în conștiința noastră  
Noi depănăm același fir de ață.*

*Azi nu mai ninge... dar e tot Ajunul...  
Și ne încântă-aceiași dalbă veste –  
În noaptea asta s-a născut în iesle  
Mesia – mântuirea noastră!*

a declarat că semicentenarul UTM constituie un adevărat testament de excelență și performanță științifico-didactică a RM, subliniind că, alături de primele instituții academice, UTM a stat la temelia consolidării societății cunoașterii în RM, asumându-și responsabilitatea de a menține școlile științifice, a educa tinerii în domeniul științei, tehnicii și producției, misiune pe care o îndeplinește cu succes.

Pentru rezultate științifice marcante, merite deosebite în dezvoltarea diverselor domenii de cercetare științifică, pregătirea cadrelor de ingineri și a cadrelor științifice de înaltă calificare, AȘM a acordat UTM cea mai înaltă distincție a sa – **Medalia „Dimitrie Cantemir”**.

Acad. **Grigore Belostecnic**, rectorul ASEM, președintele Consiliului Rectorilor din RM a exprimat înalta onoare de a adresa, în numele Consiliului Rectorilor, dar și al Senatului și corpului de profesori și studenți ai ASEM, sincere felicitări și cele mai calde urări de bine, alese sentimente de prețuire, adresate personal rectorului **Ion Bostan** și întregului colectiv al UTM cu ocazia împlinirii primilor 50 de ani de la fondare.

Un inspirat discurs omagial a rostit și prof., dr. ing. **Radu Munteanu**, președintele Senatului UT din Cluj-Napoca, România, ex-rector și rector de onoare al Universității Clujene, DHC al UTM (discursul integral îl publicăm în pag. 2 a prezentei ediții a „Mesagerului Universitar”).

Felicitări au adresat **Serghei Cebotari**, președintele Comitetului de conducere al BC „MoldovaAgroindbank”, **Dumitru Ivanov**, președintele Consiliului General al Sindicatului Educației și Științei. Veteranul UTM, prof. univ., dr. hab. **Tudor Ambros**, a exprimat amintiri și sentimente deosebite trăite din plin de-a lungul celor 50 de ani de activitate la UTM. Din partea studenților un cuvânt de felicitare și mulțumire pentru valorile promovate de UTM a rostit **Cristina Marin**, studentă în a. I, Filiera francofonă „Tehnologii alimentare”.

În 50 de ani UTM a creat un strat social de intelectualitate tehnică - cca 85 de mii de ingineri și economiști, peste 1300 de doctori în științe și doctori habilitați, dar și peste 38 mii de specialiști, formați prin Centrul de perfecționare și recalificare a cadrelor de profil tehnic.

Evenimentul s-a încheiat cu un film informativ despre UTM și cu evoluția artistului de muzică populară **Ion Paladi**.



timpului, a fost și va fi motorul de dezvoltare al lumii. De aici și laitmotivul festivității aniversare: *Ingineria definește viitorul*.

Din cei 50 de ani de existență, timp de 21 de ani UTM este condusă de acad. Ion Bostan, primul rector ales prin vot direct de Senatul Universității. Către acest frumos semicentenar, rectorul a prezentat un raport care reflectă geneza învățământului ingineresc din RM, geneză pe care a datorat-o generațiilor de dascăli și ingineri trecuți prin Universitatea Tehnică, care i-au conferit prestigiu și au transformat-o într-o instituție reper pentru generațiile viitoare.

Când a urcat în scenă, rectorul-academician a fost aplaudat îndelung. Domnia sa a

recunoștință și respect actualului corp profesoral didactico-științific, conducerii catedrelor și facultăților, care, prin vocația de pedagog, cercetător, manager, asigură continuitate și dezvoltare Universității Tehnice. Domnia Sa a exprimat speranța că UTM va rămâne o făclie veșnic aprinsă în slujba emancipării poporului nostru, în consolidarea potențialului intelectual tehnic ce reprezintă un fundament sigur în menținerea și dezvoltarea culturii tehnice autohtone și prosperarea tânărului nostru stat.

Într-un moment de a deosebită intensitate emoțională profesorii-veterani ai UTM, care s-au aflat la începuturile Politehnicii chișinăuene, au primit buchete de flori din mâi-